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про симуляцію перетинаються з науковою теорією самовідтворення. 
Подібно до науковців другої хвилі кібернетики, Дік активно цікавиться 
питаннями епістемології та їхнім зв'язком з науковою парадигмою. Пи-
тання про те, де розміщати спостерігача – в середині системи, яка спо-
стерігається, чи за її межами, об'єднане у нього з питанням про те, чи є 
істота андроїдом чи людиною. Розчарований традиційною епістемологі-
єю, що виявляє хиткість конструкції дійсності, Дік приходить до теми 
кібернетики, яка деконструює засади, що вважаються людськими. 
Письменник виявляє закономірності в уявленнях про гендер, расу, сек-
суальність та їх репрезентації крізь призму кібернетичного знання (в 
образі кіборга, що постає як універсальний "Інший"). Для побудови нової 
культурної парадигми літературні тексти відіграють важливу роль, оскіль-
ки показують шляхи, якими вузькосфокусовані наукові теорії стають до-
ступними і формують нові культурні стратегії. Складені відповідно до 
різних конвенцій, літературні твори здатні виявляти цілий спектр питань 
недоступних або лише частково доступних для праць науковців (напр. 
щодо естетичних і культурних наслідків кібернетичних технологій). 

Літературні твори ніколи не виступають пасивними каналами пере-
дачі образів. Вони активно формують і змістовне наповнення технологій 
і значення наукових теорій в культурному контексті. Художні наративи 
також втілюють положення, подібні до тих, які впроваджують наукові 
теорії. Серед таких положень: думка про необхідність суспільної стабі-
льності, твердження, що людські істоти і людські суспільні структури є 
самоорганізованими, що форма важливіша за матерію.  

Культура легітимізує наукові теорії на масовому рівні, тоді як науко-
вий дискурс сприяє появі нових художніх образів. Оповідь відіграє важ-
ливу роль у ствердженні культурної правомірності віртуальності. Літера-
турні тексти часто показують (на відміну від наукових текстів) зв'язок 
складних культурних, соціальних, психологічних проблем і проблем 
репрезентацій концептуальних зсувів та технологічних інновацій. Таким 
чином, завдяки своїй текстовій природі, література і наука виявляють 
взаємний творчий потенціал. "Взаємозв'язок художніх наративів і науки 
– головний шлях до саморозуміння себе як втілених створінь, що живуть 
у тілесних світах і втілених словах."[Hayles N. Katherine. How we Became 
Posthuman: Virtual Bodies in Cybernetrics, Literature, and Informatics. 
Chicago; London: The University of Chicago Press, 1999]. 

 
 

В. В. Любарець, канд. пед. наук, НПУ ім. М.П. Драгоманова, Київ 
v.v.lubarets@ukr.net 

 
КУЛЬТУРОЛОГІЯ ТУРИЗМУ 

 
Туризм став явищем, яке в сьогоднішньому світі стало частиною по-

всякденного життя мільйонів людей, тому закономірно, що туристична 
галузь все частіше потрапляє в поле зору науки про культуру. Туризм є 
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яскравим символом глобалізації, її культурною матрицею; будучи гло-
бальним соціальним феноменом, він транслює культурне єство конкре-
тної історичної епохи. Кардинальні зміни в практиках сучасного туризму 
пов'язані зі збільшенням швидкості переміщень, інтенсивністю просто-
рової мобільності, "стисненням" простору, віртуалізацією соціуму. Кон-
цепти "туризм" і "турист" наповнюються метафоричним змістом та сим-
волічними смислами. Сучасний турист перебуває між освоєнням симво-
лічного простору і його привласненням, між культурними практиками 
пізнання й споживання в їх тісному взаємозв'язку [Зацепіна Н.О. Соціо-
культурні аспекти розвитку туризму в Україні в умовах глобалізації сус-
пільства / Н. О. Зацепіна // Соціальні технології: актуальні проблеми 
теорії та практики. – 2012. – Вип. 56. – С. 81]. 

Культура як спадщина і спосіб буття є джерелом туристичної актив-
ності, в свою чергу, туризм перетворюється в механізм соціальної ди-
наміки культури. При цьому формується культура туризму, яка відіграє 
важливу роль в гуманітарній освіті, естетиці, економіці і культурному 
обміні. Культурний обмін може посилювати у народу почуття патріотиз-
му, національної гордості, зміцнювати взаєморозуміння народів, дружні 
зв'язки, сприяти збереженню і розвитку національної культури, підтри-
мувати соціальне процвітання і стабільність. 

Культура – це не те, що існує саме по собі, але те, що постійно 
суспільством відтворюється як необхідна умова власного існування. 
Відтворення культури, просте або, розширене, вимагає не лише 
діяльної участі людей в цьому процесі, а й відновлених ресурсів, 
інститутів, організації, управління – усі ці й деякі інші процеси і форми 
утворюють те, що називають соціокультурною сферою життя 
суспільства [Кочубей Н.В. Соціокультурна діяльність :навчальний 
посібник /Н. В. Кочубей ; Суми : Університетська наука, 2015. – С. 30]. 

Культурологія туризму як система являє собою ряд систем культурної 
діяльності, що формуються туристами в подорожах, що дозволяє дослі-
джувати, розвиватися, пізнавати і т.д. Культурологія туризму під кутом 
зору культури вивчає систему знань про туризм, що дозволяє додатково 
досліджувати його зміст як об'єкта культури. Вона є одним з напрямків 
вивчення культури бізнесу, поєднує в собі вивчення туризму і культури, а 
також сприяє подальшому розвитку і поглибленню туризмології.  

Погоджуємося з вченим В. Масловим, для культурології завжди за-
лишається актуальним і головним те, що в центрі предметних дослі-
джень знаходиться людина, туристичний статус якої реалізується 
через культурні відносини, зв'язки, поведінку. [Маслов В.В. Культуро-
логічний аналіз феноменів сучасного туризму/ В.В.Маслов // Наукові 
записки КУТЕП: Зб. наук. пр.: Щорічник. Вип. 7: Філософські науки. – 
К.: КУТЕП, 2010. – С.215]. 

Підвищення рівня культури шляхом культурно-просвітницької та ре-
креаційної діяльності посилює його соціальну функцію, а саме здатність 
зміцнювати взаєморозуміння і толерантність, розширювати культурний 
обмін і продуктивну добросусідську контактність між людьми різних 



154 

традицій, соціальних і політичних устроїв, що ще більше переконує в 
актуальності і важливості вивчення культури туризму.  

Зі збільшенням вільного часу населення та урізноманітнення моти-
вації відпочинку, нині відбувається істотна переоцінка значення дозвіл-
ля як соціокультурної категорії в житті суспільства. Якщо впродовж ба-
гатьох років дозвілля виконувало роль додатка до виробничої сфери, то 
тепер дозвілля стає більш широкою сферою соціокультурної діяльності, 
де відбувається самореалізація творчого і духовного потенціалу суспі-
льства [Кочубей Н.В. Соціокультурна діяльність :навчальний посібник 
/Н. В. Кочубей ; Суми : Університетська наука, 2015. – С. 38]. 

Перехід суспільного розвитку до моделі "вільного часу" робить прове-
дення дозвілля інтелектуальним, посилюючи культурологічну функцію 
туризму. Туризм є засобом комунікації та саморозвитку особистості, під-
вищення рівня освіти та загальної культури шляхом ознайомлення з по-
бутом, традиціями, віруваннями, стилем життя інших народів, культурною 
спадщиною людства та красою природи. Сутність рекреаційної функції 
туризму полягає у фізіологічній (відновлення фізичних сил, оздоровлення, 
відпочинок) і психологічній (зміна місця, оточення, набуття нових вражень 
та відчуттів) релаксації людини. Вона пов'язана з продуктивно-
економічною субфункцією туризму. [Рябуха Є.С. Соціокультурне значен-
ня туризму / Рябуха Є.С ; Наукові записки Рівненського державного гу-
манітарного університету. – 2010. – Випуск 16. – Том ІІ. – С. 30].  

Отже, між культурою і туризмом є діалектичне відношення: зберігати 
і розвивати культурні цінності для розвитку туризму; розвивати туризм з 
метою більш ефективного збереження і розвитку культурних цінностей. 
Якщо ясно розуміти і правильно вирішувати дане діалектичне відно-
шення, то сталий розвиток на практиці стане реальним. Таким чином, 
можна резюмувати наступні соціокультурні цілі сталого розвитку туриз-
му: подальше підвищення вкладу туризму в економіку і навколишнє 
середовище; вдосконалення соціально-культурного рівноправності 
верств населення; поліпшення якості життєдіяльності місцевого насе-
лення; забезпечення задоволення культурних потреб туристів; збере-
ження якості навколишнього еко-культурного середовища. Сучасний 
туризм претендує на культурну універсальність, несучи в собі новий тип 
універсалізму постіндустріальної цивілізації 

Досягнення вищезазначених цілей сприятиме збереженню і розвитку 
ресурсів туризму, а також розвитку культури з орієнтацією на збережен-
ня самобутності національної культури і засвоєння культурної квінтесе-
нції світу. Таким чином, і культура, і туризм є ресурсами розвитку в їх 
діалектичному відношенні, основне іх призначення – змінити на краще 
соціальний світ. 
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